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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών
Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1837/3.3.2021 Αναφορά με θέμα: 
«Χαρακτηρισμός του έτους 2022 ως έτος Μικρασιατικού Ελληνισμού»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 1837/3.3.2021 Αναφοράς του Βουλευτή κ. 
Κυριάκου Βελόπουλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες , σας γνωρίζουμε τα εξής:

Στα πλαίσια της επετείου των 100 χρόνων από την Μικρασιατική Καταστροφή, οι 
υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, σε συνεργασία με τους 
εποπτευόμενους από αυτό φορείς, έχουν ξεκινήσει ήδη από το 2020 την προετοιμασία 
τριετούς προγράμματος μνήμης, με αφετηρία το 2022 και έως το τέλος του 2024. Η τριετία 
2022-2024 είναι άμεσα συνδεδεμένη με την παρουσία του ελληνικού προσφυγικού 
στοιχείου, δεδομένου ότι το 1922 συνέβη η Μικρασιατική Καταστροφή, το 1923 υπεγράφη η 
Συνθήκη της Λωζάνης και το 1924 ολοκληρώθηκε η έλευση των Ελλήνων προσφύγων, στη 
Μητροπολιτική Ελλάδα.  

Το τριετές πρόγραμμα δράσεων και εκδηλώσεων για την επετειακή περίοδο 2022-
2024 θα έχει εκπαιδευτική, ψυχαγωγική και επιστημονική διάσταση, καθώς θα περιλαμβάνει 
πολιτιστικές εκδηλώσεις, εκπαιδευτικά προγράμματα, αλλά και επιστημονικές συναντήσεις, 
με ευρύ περιεχόμενο που θα καλύπτει όλες τις εκφάνσεις της παρουσίας και προσφοράς 
των προσφύγων στη δημιουργία της σύγχρονης Ελλάδας.  

Σημειώνεται ότι, στο σύνολο των προσκλήσεων για χρηματοδότηση πολιτιστικών 
φορέων μέσω του Μητρώου των Πολιτιστικών Φορέων του Υπουργείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού, που ανακοινώθηκε στις 7 Ιανουαρίου 2021, περιλαμβάνεται ειδική πρόσκληση 
με τίτλο "Άφιξη και ενσωμάτωση των ελληνικών πληθυσμών στην Ελλάδα μετά την 
Μικρασιατική καταστροφή", στην οποία έχουν ήδη κατατεθεί 57 προτάσεις, κυρίως από 
φορείς που συνδέονται ιστορικά με τον προσφυγικό ελληνισμό. Αντίστοιχες προσκλήσεις με 
ανάλογες θεματικές έχουν προγραμματιστεί για το έτος 2022. 

Ειδικότερα, στο πρόγραμμα δημιουργίας του Μητροπολιτικού Πάρκου στο πρώην 
Στρατόπεδο Παύλου Μελά, στη Θεσσαλονίκη, εντάχθηκε η δημιουργία Μουσείου 
Προσφυγικού Ελληνισμού, με την συμμετοχή πολλών φορέων και την οργανωτική και 
συντονιστική ευθύνη των αρμοδίων υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ. Επιπλέον, στον 
προγραμματισμό του Υπουργείου έχει ενταχθεί η συντήρηση και αποκατάσταση του 
τοιχογραφικού διακόσμου -δια χειρός του Κυδωνιέως Φώτη Κόντογλου- στον Ιερό Ναό του 
Αγίου Χαραλάμπους στο Πεδίον του Άρεως, καθώς οι φορητές εικόνες του ναού, με 
καραμανλίδικη γραφή, αποτελούν κειμήλια των προσφύγων από την Μικρά Ασία.
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Ο συντονισμός και ο τριετής σχεδιασμός των εκδηλώσεων μνήμης, με αφορμή τη 
συμπλήρωση 100 ετών από τη Μικρασιατική Καταστροφή, συζητήθηκε την 16.03.2021 σε 
ευρεία τηλεδιάσκεψη υπό την προεδρία μου, με τη συμμετοχή οκτώ δευτεροβάθμιων 
οργανώσεων του Προσφυγικού Ελληνισμού, οι εκπρόσωποι των οποίων εξέφρασαν την 
ικανοποίησή τους για τον έγκαιρο προγραμματισμό των εκδηλώσεων, καθώς και για το 
γεγονός ότι για πρώτη φορά οργανώθηκε από το ΥΠΠΟΑ μία συντονισμένη συζήτηση με 
τους εκπροσώπους όλων των δευτεροβάθμιων οργανώσεων του Προσφυγικού 
Ελληνισμού. Στα πλαίσια του συντονισμένου αυτού σχεδιασμού, προβλέπεται η ανάπτυξη 
προγράμματος που θα συνδιαμορφωθεί από το ΥΠΠΟΑ, τις δευτεροβάθμιες οργανώσεις 
των προσφυγικών σωματείων και τους αρμόδιους επιστημονικούς φορείς. Τα επόμενα 
βήματα θα συζητηθούν σε νέα συνάντηση, στο τέλος Απριλίου τ.έ. ενώ ήδη οι πρόεδροι των 
οργανώσεων κατέθεσαν ιδέες και προτάσεις, απαύγασμα της γνώσης τους, αλλά και της 
βιωματικής οικογενειακής εμπειρίας τους.

Στόχος του ΥΠΠΟΑ είναι ως τις αρχές του φθινοπώρου τ.έ. να δημιουργηθεί 
πλατφόρμα, στην οποία τα δευτεροβάθμια σωματεία θα μπορούν να καταθέσουν τις 
προτάσεις τους, ανεπτυγμένες και κοστολογημένες, σε πλαίσιο αντίστοιχο με εκείνο που 
ισχύει για τις ειδικές προσκλήσεις που απευθύνονται στα πολιτιστικά σωματεία. Τα επόμενα 
τρία χρόνια, αρχής γενόμενης από το 2022, θα υπάρξει ειδική χρηματοδότηση για τις 
προτάσεις, οι οποίες θα προκριθούν και θα αποτελέσουν τον κορμό συγκροτημένων 
δράσεων και εκδηλώσεων σε όλες τις εκφάνσεις του Πολιτισμού. Ο συντονισμός και η 
επιλογή των προτάσεων θα γίνει από ειδική επιτροπή που θα συγκροτηθεί από 
εκπροσώπους των αρμοδίων φορέων.  

Δεδομένου ότι το έτος 2022 αποτελεί ορόσημο για τη συμπλήρωση της επετείου των 
100 ετών από τη Μικρασιατική Καταστροφή, τόσο για τον οφειλόμενο ιστορικό 
αναστοχασμό, όσο και για την αναγνώριση της τεράστιας προσφοράς των Μικρασιατών 
στον πολιτισμό, στην οικονομία και στον εκσυγχρονισμό του ελληνικού κράτους, το ΥΠΠΟΑ 
μέσω της προετοιμασίας του τριετούς προγράμματος δράσεων και εκδηλώσεων 2022-
2024, τιμά τον προσφυγικό Μικρασιατικό Ελληνισμό.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Συν: το από 17.03.2021 Δελτίο 
Τύπου του Γραφείου Τύπου του 
ΥΠΠΟΑ με τίτλο “Τριετία 
εκδηλώσεων μνήμης της 
Μικρασιατικής Καταστροφής και του 
Προσφυγικού Ελληνισμού”
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